

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сафиной Эльнары Равиловны «Диагностика и коррекция нарушений нутритивного статуса детей с воспалительными заболеваниями кишечника», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21 – педиатрия

Воспалительные заболевания кишечника (ВЗК), включающие язвенный колит и болезнь Крона, часто приводят к нарушениям роста и развития ребенка. Изменения нутритивного статуса могут наблюдаться как в дебюте и при рецидивах заболевания, так и в фазу ремиссии, несмотря на проводимую базисную терапию. По данным литературы частота нутритивных нарушений - белково-энергетической недостаточности различной степени тяжести, избыточной массы тела и ожирения – достигает более 80%. Нарушения питания, в свою очередь, способствуют более тяжелому течению ВЗК, увеличивая количество обострений заболевания и ухудшая качество жизни ребенка.

В практическом здравоохранении для диагностики отклонений в пищевом статусе у детей используют антропометрические и лабораторные показатели, однако они не всегда позволяют выявить скрытые нарушения, в частности, изменения компонентного состава тела – дефицит скелетно-мышечной массы, дефицит или избыток жировой массы и др., которые негативно сказываются на прогнозе заболевания и развитии ребенка в целом.

В доступной литературе недостаточно данных, касающихся изучения влияния формы и активности болезни, фактического питания и терапии на параметры нутритивного статуса детей с ВЗК.

Все эти факторы обуславливают актуальность выбранной автором темы и определяет цель работы. Четко поставлены задачи, решение которых полностью раскрывает поставленную цель исследования.

Научная новизна работы заключается в том, что автором изучены особенности нутритивного статуса у детей с ВЗК на основании комплексного

клинико-инструментального и лабораторного исследования. Установлены особенности нутритивного статуса в зависимости от формы, активности, периода и терапии ВЗК. Показано, что манифестация заболевания характеризуется дефицитом показателей компонентного состава тела (активно-клеточной, тощей массы) и низкими значениями фазового угла. Доказано персистирование нутритивных нарушений в динамике заболевания, связанное, прежде всего, дефицитным рационом питания у детей с ВЗК. Диагностированы скрытые нарушения компонентного состава тела у детей с нормальными масс-ростовыми показателями.

Очевидна практическая значимость работы. Автором предложен комплексный мониторинг параметров пищевого статуса, позволяющий выделить детей с ВЗК, которым необходима нутритивная поддержка. Обоснована необходимость исследования компонентного состава тела в динамике для оценки эффективности нутритивной поддержки детей с ВЗК.

На основании анализа репрезентативного материала – обследованы 94 ребенка с диагнозом ВЗК – автору удалось сформулировать обоснованные выводы, полностью соответствующие поставленной цели.

По теме диссертации опубликовано 18 печатных работ, из них 5 статей – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертационных исследований, что свидетельствует о широком и всестороннем освещении результатов диссертации в печати.

Автореферат диссертации написан в традиционном стиле, грамотным литературным языком и полностью отражает содержание исследования.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертационная работа Сафиной Эльнары Равиловны на тему «Диагностика и коррекция нарушений нутритивного статуса детей с воспалительными заболеваниями кишечника», выполненная под руководством д.м.н. Камаловой А.А., соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, п. 9 «Положения о порядке

присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024г. №62), предъявляемым Министерством науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а ее автор Сафина Эльнара Равиловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21 — педиатрия.

Начальник центра воспалительных заболеваний кишечника у детей,
профессор кафедры педиатрии и общественного здоровья
Института подготовки медицинских кадров
ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России
д.м.н., профессор

«18» июня 2024 г.

А.С. Потапов

Настоящим даю согласие на обработку и хранение моих персональных данных

А.С. Потапов

Подпись д.м.н., профессора А.С. Потапова заверяю:

Ученый секретарь
ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России
д.м.н., профессор РАН

И.В. Винярская



Федеральное государственное автономное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 2, стр. 1
Телефон: +7 (495) 967-14-20
Электронная почта: director@nczd.ru
Адрес в сети интернет: <https://nczd.ru/>